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Радикализација/радикализам/исламски радикализам
Екстремизам/насилен екстремизам
Тероризам/терорист
Странски терористички борци
Дестабилизација
Фундаментализам
Повратници

Следење на медиумските содржини за радикализација и насилен
екстремизам во Северна Македонија (1 јануари – 31 март 2023 година)
1. Вовед и методологија
Главната цел на мониторингот е да се открие интензитетот и начинот
на кој медиумите во Северна Македонија известуваат за екстремизам,
радикализам и тероризам. Првенствено, ги набљудуваме и
анализираме (а) наративите и пораките присутни во медиумската
содржина, (б) нивната контекстуализација, (в) нивното влијание врз
публиката, особено на поттикнување говор на омраза, радикализам,
екстремизам итн., д) употребената терминологија, (г) присуство на
дезинформации, манипулации, теории на заговор итн. За целите на
мониторингот на медиумите се користат следниве клучни зборови:

Мониторингот и анализата на медиумското известување се вршат
преку најголемиот агрегатор на вести во земјава, Time.mk, кој опфаќа
вкупно 125 медиуми – вести (63), портали (48) и спортски медиуми (14).
Овој извештај го опфаќа дневното медиумско известување во
периодот од 1 јануари до 31 март 2023 година.

1 Вовед и методологија

2 Извршно резиме
Од 1 јануари до 31 март 2023 година регистрирани се вкупно 2.233
вести поврзани со тероризам, екстремизам (вклучувајќи насилен и
крајно десничарски), дестабилизација, радикализам (вклучувајќи
исламски), фундаментализам и говор на омраза. Најголем дел од
новинарските стории, 51,9% (1.158) се однесуваат на тероризам. Во
однос на последниот квартал од 2022 година (3.535 вести), во првиот
квартал од 2023 година значително е намален бројот на ваквите
содржини.
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Слично како и претходните квартали, мнозинство од објавените
содржини беа само вести на агенциите, без дополнителна новинарска
автентична интервенција. Само неколку медиумски содржини имаа
аналитички пристап и вклучуваа експертски ставови.

Слично како и во претходните квартали, квалитативната анализа
покажа дека најголем дел од објавените написи се поврзани со
прашања и процеси што се случуваат во Европа и во светот воопшто.
Дополнително, доста суштински вести го покриваа регионот, но и
процесите и настаните во земјата.

Голем број написи се однесуваа на војната во Украина иницирана од
воената агресија на Русија. Забележителен медиумски интерес
предизвика руската платеничка група Вагнер. Стејт департментот го
означи Вагнер како транснационална терористичка организација
поради широко распространето кршење на човековите права и
меѓународното хуманитарно право. Медиумите објавија дека Украина
ја обвини Русија за дестабилизирање на Белорусија и им дала
разузнавачки информации на молдавските власти за обиди за
дестабилизација и на Молдавија.

Европскиот парламент ја повика Европската Унија да ја стави
Иранската револуционерна гарда (ИРГ) на листата на терористички
организации. Тие го направија тоа, притоа појаснувајќи дека воената
организација е одговорна за репресијата на демонстрантите во Иран и
испорака на дронови во Русија. Од друга страна, правните експерти на
Европската Унија потврдија дека во моментов нема правна основа
Иранската револуционерна гарда да се прогласи за терористичка
организација.

Значајно медиумско внимание беше посветено на Турција, но и на
односите меѓу Турција и НАТО, особено во однос на аспирациите за
членство на Шведска. Турскиот претседател најави дека Анкара може
да се согласи Финска да влезе во НАТО, но не и Шведска, бидејќи
шведските власти одбиваат да екстрадираат десетици луѓе за кои тој
вели дека се поврзани со курдски милитантни групи и други критичари
на неговата влада.
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Имаше бројни написи за тероризам, екстремизам и радикализација во
однос на Обединетите Нации (ОН) и Европа. Новиот глобален
епицентар на исламскиот екстремизам е во субсахарска Африка, каде
што повеќе членови им се приклучуваат на екстремистичките групи од
економски причини, а помалку од религиозни причини, објави
Програмата за развој на Обединетите Нации (УНДП). Како одговор на
променливата природа на терористичките закани во Европа, Советот
на Европа усвои стратегија за борба против тероризмот за периодот
2023-2027 година, која нуди нови алатки и конкретни одговори на
постојаните и нови предизвици со кои се соочуваат државните органи.

Медиумите често објавуваа текстови за случувањата во Бразил по
претседателските избори и поразот на поранешниот претседател Жаир
Болсонаро. Милитантните екстремно десничарски поддржувачи на
Болсонаро кои одбиваат да прифатат дека тој ги загубил изборите,
упаднаа во државните институции на Бразил во јануари.

Медиумите објавија дека во јануари почнаа протести во Тел Авив
против новата влада на премиерот Бенјамин Нетанјаху, која ги
обединува екстремните десничарски и верски партии. Покрај тоа,
медиумите објавија дека неколку лица загинале во терористички напад
на 27 јануари во Ерусалим. Следствено, израелскиот безбедносен
кабинет одобри мерки за да им се дозволи на Израелците да носат
оружје. Дополнително, израелската влада даде првично одобрение за
контроверзниот нацрт-закон кој ќе им овозможи на судовите да
наметнат смртна казна за терористички напади врз израелски граѓани.

Кога станува збор за Западен Балкан, медиумите на големо известуваа
за спорот меѓу Србија и Косово и неговиот развој. Европската Унија
(ЕУ) ги повика Србија и Косово целосно и безусловно да го почитуваат
минатогодишниот договор за регистарски таблички и резолуција и да
се воздржат од какви било активности кои би можеле да ја
дестабилизираат ситуацијата.

Според последниот извештај на американскиот Стејт департмент за
тероризмот во светот, враќањето на странските терористички борци
од Сирија и Ирак во Северна Македонија е проблем: „со оглед на
способноста на овие лица да основаат насилни екстремистички ќелии,
да планираат напади и да ги радикализираат другите кон насилство“.
Заканата од терористички напади во време кога во земјата се присутни
членови и симпатизери на ИСИС е означена како просечно висока или
средна.
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Медиумите објавија и информации на разузнавачката агенција дека во
соработка со безбедносните служби на земјите членки на НАТО, се
спречени терористички напади во Северна Македонија и во
соседството во кои биле инволвирани поддржувачи на
екстремистичката идеологија на ИСИС. Некои од нив и претходно биле
осудени за тероризам.

Регистрирани се огромен број медиумски написи за спорот меѓу
Северна Македонија и Бугарија, меѓусебните закани и обвинувања за
говор на омраза и непочитување по разни прашања, можна
радикализација на меѓусебните односи и натамошна дестабилизација.

Слично како и во претходниот квартал, значајно медиумско внимание
беше посветено и на настаните и реакциите предизвикани од
многубројните и постојани лажни извештаи за поставени бомби во
јавните училишта и другите објекти во земјава. Министерот за
внатрешни работи најави дека наскоро група македонски државјани ќе
добијат кривични пријави за тероризам и ќе одговараат за лажни
дојави за бомби.

3 Квантитативно резиме

Од 1 јануари до 31 март 2023 година беа регистрирани вкупно 2.233
(во просек 24,8 дневно) написи во вести поврзани со тероризам,
екстремизам (вклучувајќи насилен и десничарски), дестабилизација,
радикализам (вклучувајќи го исламскиот радикализам),
фундаментализам и говор на омраза.

Споредено со последниот квартал од 2022 година кога се
регистрирани 3.535 написи, значително е намален бројот на вести во
првиот квартал од 2023 година.
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4.  Клучни наоди

Поголемиот дел од новинарските стории, речиси 52% (1.158) се
однесуваат на тероризам, потоа 23,1% (516) за екстремизам, 11,4% (255)
за радикализам, 8,2% (183) за дестабилизација, 4% (91) за говор на
омраза и 1,3% за повратници од војна/конфликт (25) и
фундаментализам (5).

Слично како и претходните квартали во 2022 година, квалитативната
анализа покажа дека најголем дел од објавените написи во периодот
од 1 јануари до 31 март 2023 година се поврзани со прашања и
процеси кои се случуваат во Европа и во светот воопшто. Покрај тоа,
голем број вести го покриваа регионот и процесите и настаните во
земјата.

4.1  Европа и светот
4.1.1 Војната во Украина

Значителен број написи се однесуваат на војната во Украина
иницирана од воената агресија на Русија.

Двете страни продолжија меѓусебно постојано да се обвинуваат за
тероризам. Портпаролката на руското Министерство за надворешни
работи, Марија Захарова, изјави дека „во споредба со режимот во Киев,
дури и терористичките групи како Исламската држава изгледаат како
мали деца“¹.

¹ Захарова: Терористите се мали деца во споредба со властите во Киев

https://makfax.com.mk/svet/%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D0%B5-%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%B4%D0%B5%D1%86%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D1%81/
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Значителен број написи се однесуваат на војната во Украина
иницирана од воената агресија на Русија.

Двете страни продолжија меѓусебно постојано да се обвинуваат за
тероризам. Портпаролката на руското Министерство за надворешни
работи, Марија Захарова, изјави дека „во споредба со режимот во Киев,
дури и терористичките групи како Исламската држава изгледаат како
мали деца“¹.

Од друга страна, украинскиот претседател Володимир Зеленски
истакна дека „секоја руска ракета против нашите градови, секое
иранско беспилотно летало што го користат терористите, се аргументи
зошто е потребно повеќе оружје... Само оружјето ги неутрализира
терористите“².

Забележителен медиумски интерес предизвика руската платеничка
група Вагнер. Гласот на Америка ја објави изјавата на американскиот
државен обвинител Мерик Гарланд дека нема да се „приговори“ на
прогласувањето на руската платеничка група Вагнер како странска
терористичка организација, нарекувајќи го нејзиниот основач, Евгениј
Пригожин, „воен злосторник“³. Стејт департментот и Министерството
за финансии го прогласија Вагнер како транснационална терористичка
организација поради наводно широко распространето кршење на
човековите права и меѓународното хуманитарно право. Порталот за
вести Фактор.мк во написот за одлуката на Стејт департментот за
Вагнер групацијата ги додаде изјавите на Пригожин дадени за рускиот
медиум Russia Today⁴.

Покрај тоа, Парламентот на Литванија едногласно го потврди
прогласувањето на руската платеничка група Вагнер за терористичка
организација. Во резолуцијата усвоена од парламентот се наведува
дека приватната руска воена компанија, чиј основач е Евгениј
Пригожин, е виновна за „систематски и тешки злосторства на агресија“
во Украина⁵.

² Зеленски: Само оружјето ги спречува терористите
³ Гарланд не се противи да се прогласи Групата Вагнер како „странска терористичка организација“

⁴ САД ја прогласи „Вагнер“ за транснационална терористичка организација
⁵ Литванија ја прогласи групата „Вагнер“ за терористичка организација

https://4news.mk/zelenski-samo-oruzhjeto-gi-sprechuva-teroristite/
https://mk.voanews.com/a/6987135.html
https://faktor.mk/sad-ja-proglasi-vagner-za-transnacionalna-teroristichka-organizacija
https://lokalno.mk/litvani%D1%98a-%D1%98a-proglasi-grupata-vagner-za-teroristichka-organizaci%D1%98a/
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Покрај тоа, Парламентот на Литванија едногласно го потврди
прогласувањето на руската платеничка група Вагнер за терористичка
организација. Во резолуцијата усвоена од парламентот се наведува дека
приватната руска воена компанија, чиј основач е Евгениј Пригожин, е
виновна за „систематски и тешки злосторства на агресија“ во Украина⁵.

Медиумите објавија дека Украина ја обвини Русија за дестабилизација на
Белорусија и претворање на својот помал сосед во „нуклеарен заложник“
откако Владимир Путин објави дека Москва постигнала договор за
стационирање на тактичко нуклеарно оружје на белоруска територија⁶.

Медиумите ја објавија и изјавата на молдавските разузнавачки служби дека
Молдавија идентификува руска активност за „дестабилизација“ на земјата:
„Врз основа на информациите обезбедени од нашиот украински партнер и
внатрешните податоци, потврдуваме дека идентификувавме активности
насочени кон слабеење и дестабилизација на Молдавија“⁷, како и изјавата на
молдавската претседателка Маја Санду дека Москва планира да ја
дестабилизира Молдавија со помош на саботери од Русија, Белорусија,
Србија и Црна Гора. Оваа изјава беше одлучно демантирана од српското
Министерство за надворешни работи⁸, од црногорскиот претседател⁹ и од
руските власти¹⁰.

Имаше одреден број написи во медиумите кои објавија изјава на рускиот
опозициски лидер Михаил Ходорковски дека рускиот претседател Владимир
Путин ќе се обиде да го дестабилизира Балканот преку Србија¹¹.

Дополнително, неколку медиуми објавија дека Руската разузнавачка служба
тврди дека „американските разузнавачки агенции регрутирале 60 екстремни
исламистички милитанти во Сирија во јануари оваа година, со план да ги
префрлат во Русија и другите земји од Заедницата на независни држави
(ЗНД, соседните земји по распадот на СССР) да изврши терористички акти.

⁶Жестоки реакции на одлуката на Путин да постави тактичко нуклеарно оружје во Белорусија

⁷ Молдавија идентификува руска активност за „дестабилизација“ на државата
⁸Дачиќ: Србија ги отфрла инсинуациите за вмешаност на нејзините граѓани во дестабилизацијата на
Молдавија
⁹ Ѓукановиќ: Црна Гора не е дел од рускиот план за дестабилизација на Молдавија
¹⁰ Русија ги демантира сериозните обвинувања од Молдавија
¹¹ Рускиот опозиционер предупредува: Путин преку Србија ќе го дестабилизира Балканот

https://a1on.mk/world/zhestoki-reakcii-na-odlukata-na-putin-da-postavi-taktichko-nuklearno-oruzhje-vo-belorusija/
https://a1on.mk/uncategorized/moldavija-identifikuva-ruska-aktivnost-za-destabilizacija-na-drzhavata/
https://libertas.mk/dachi-srbi-a-gi-otfrla-insinuaciite-za-vmeshanost-na-ne-zinite-gra-ani-vo-destabilizaci-ata-na-moldavi-a/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/32278322.html
https://a1on.mk/world/rusija-gi-demantira-serioznite-obvinuvanja-od-moldavija/
https://makfax.com.mk/svet/%D1%80%D1%83%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0-%D0%BF%D1%83%D1%82%D0%B8/
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4.1.2 ЕУ и Иран

Европскиот парламент ја повика Европската Унија да ја стави
Иранската револуционерна гарда (ИРГ) на листата на терористички
организации. Тие го направија тоа, додека појаснија дека воената
организација е одговорна за репресијата на демонстрантите во Иран и
за испорака на беспилотни летала во Русија¹². Пред тоа,
претседателката на Европската комисија, Урсула фон дер Лајен, рече
дека го поддржува ставањето на Иранската револуционерна гарда на
листата на терористички организации, како одговор на кршењето на
основните човекови права во Иран¹³. 

На 23 јануари министрите на земјите-членки на Европската Унија
додадоа 37 ирански физички и правни лица на санкционираната листа,
повторно обвинувајќи го Иран за кршење на човековите права и
репресија на смртоносните насилни протести во земјата во
последните месеци. И покрај сето ова, правни експерти од Европската
Унија потврдија дека во моментов нема правна основа Иранската
револуционерна гарда да се прогласи за терористичка организација¹⁴.

Неколку медиуми во Северна Македонија објавија извештаи на Daily
Telegraph дека Иранската исламска револуционерна гарда ќе биде
прогласена за терористичка организација од Велика Британија по 10
заговори за киднапирање или убивање луѓе на британска територија
минатата година¹⁵. Медиумите исто така објавија дека Иран воведе
нови санкции против 25 поединци и ентитети во Европската унија и 9
во Велика Британија, како одговор на санкциите што овие земји веќе ги
воведоа кон Иран¹⁶.

¹² Европскиот парламент бара ЕУ да ја стави ИРГ на листата на терористички организации

¹³ Лајен: Иранската револуционерна гарда треба да се стави на листата терористички организации

¹⁴ ЕУ не може да ја прогласи Револуционерната гарда за терористичка организација
¹⁵ „Дејли телеграф“: Британија планира да го прогласи ИРГЦ за терористичка организација

¹⁶ Иран со санкции против ЕУ и Велика Британија оти ширеле лажни вести, подржувале терористи и
потикнувале насилство

https://skopje1.mk/archives/210118
https://a1on.mk/world/lajen-iranskata-revolucionerna-garda-treba-da-se-stavi-na-listata-teroristichki-organizacii/
https://makfax.com.mk/svet/%D0%B5%D1%83-%D0%BD%D0%B5-%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%B5-%D0%B4%D0%B0-%D1%98%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%83%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80/
https://novatv.mk/dejli-telegraf-britanija-planira-da-go-proglasi-irgts-za-teroristichka-organizatsija/
https://www.slobodenpecat.mk/iran-so-sankcii-protiv-eu-i-velika-britanija-oti-shirele-lazhni-vesti-podrzhuvale-teroristi-i-potiknuvale-nasilstvo/
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4.1.3 Турција и НАТО

Значајно медиумско внимание беше посветено на Турција, но и на
односите меѓу Турција и НАТО, особено во однос на аспирациите за
членство на Шведска во НАТО.

Турските власти објавија дека во 2022 година турските безбедносни
сили неутрализирале вкупно 1.220 терористи, меѓу кои и 87 истакнати
водачи на различни терористички групи.

Медиумите информираат дека Турција ја откажала посетата на
шведскиот министер за одбрана како одговор на шведското издавање
дозволи за антитурски протести. Реакцијата дојде откако данско-
шведскиот активист на екстремната десница (Расмус Палудан) доби
полициска дозвола да протестира пред турската амбасада во Стокхолм,
каде што имал намера да го запали Куранот. Турскиот претседател
најави дека Шведска не треба да очекува поддршка од Анкара за влез
во НАТО по протестите на антиисламските активисти и прокурдските
групи во Стокхолм.¹⁷

Американската амбасада во Турција ги предупреди Американците за
можни терористички напади врз цркви, синагоги и дипломатски
претставништва во Истанбул, по палењето на Куранот во Европа.
Подоцна, Турција, исто така, ги предупреди своите граѓани за „можни
исламофобични, ксенофобични и расистички напади“ во САД и Европа.
Турскиот претседател, исто така, најави дека Анкара може да се согласи
Финска да влезе во НАТО, но не и Шведска, бидејќи шведските власти
одбиваат да екстрадираат десетици луѓе за кои вели дека се поврзани
со курдски милитантни групи и други критичари на неговата влада.¹⁸
Со цел да се надминат турските приговори за нејзиното членство во
НАТО, Шведска најави дека ќе работи на заострување на законот за
членство во терористички организации, по заедничкиот договор со
Турција за борба против тероризмот.

¹⁷ ШВЕДСКА НЕМА ДА ВИДИ НИКАКВА ПОДДРШКА Ердоган го коментираше палењето на Куранот во
Стокхолм

¹⁸ Турција може да ја пушти Финска во НАТО, но не и Шведска, порача Ердоган

https://plusinfo.mk/shvedska-nema-da-vidi-nikakva-poddrshka-erdogan-go-komentirashe-pale-eto-na-kuranot-vo-stokholm/
https://360stepeni.mk/turtsija-mozhe-da-ja-pushti-finska-vo-nato-no-ne-i-shvedska-poracha-erdogan/


10

4.1.4 ОН и Европа

Имаше бројни написи за тероризам, екстремизам и радикализација во
однос на Обединетите Нации (ОН) и Европа:

ОН

Новиот глобален епицентар на исламскиот екстремизам е во
субсахарска Африка, каде што повеќе членови им се приклучуваат на
екстремистичките групи од економски причини, а помалку од
религиозни причини, објави Програмата за развој на Обединетите
Нации (УНДП). Во соопштението се наведува дека има зголемување на
бројот на нови членови, 92 отсто, кои се приклучуваат на вооружените
екстремистички групи од економски причини во споредба со
претходниот извештај од 2017 година¹⁹.

Генералниот секретар на ОН, Антонио Гутереш, изјави дека
социјалните мрежи и оние кои се рекламираат на нив се соучесници во
ширењето на екстремизмот и расизмот: „Водени од профитот, тие го
вратија екстремизмот од маргините во мејнстримот. Со користење на
алгоритми за засилување на омразата за да ги задржат корисниците
залепени за нивните екрани, платформите на социјалните медиуми
стануваат соучесници во ширењето насилство, како и огласувачите кои
го субвенционираат овој бизнис модел“²⁰.

Неколку медиуми објавија дека Google, преку меѓународната
иницијатива „Техника против тероризмот“ поддржана од ОН, создава
бесплатни алатки за борба против тероризмот на интернет²¹.

¹⁹ ОН: Субсахарска Африка е новиот епицентар на исламскиот екстремизам

²⁰ Гутереш: Социјалните мрежи се соучесници во ширењето на екстремизмот и расизмот

²¹ Google создава бесплатни алатки за борба против тероризмот на Интернет

https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=523701
https://centar.mk/blog/2023/01/28/guteresh-sotsijalnite-mrezhi-se-souchesnitsi-vo-shireneto-na-ekstremizmot-i-rasizmot/
https://porta.mk/google-sozdava-besplatni-alatki-za-borba-protiv-terorizmot-na-internet/
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Советот на Европа

Како одговор на променливата природа на терористичките закани во
Европа, Советот на Европа усвои стратегија за борба против
тероризмот за периодот 2023-2027 година, која нуди нови алатки и
конкретни одговори на постојаните и новите предизвици со кои се
соочуваат државните органи²².

Стратегијата предвидува зајакнување на напорите за борба против
тероризмот во Европа и пошироко, обрнувајќи внимание не само на
терористичките акти, туку и на нивните основни причини и движечки
сили во сегашната геополитичка средина. Целта е да се одговори на
растечката закана од насилен екстремизам во Европа, наглото
зголемување на злоупотребата на новите технологии за испраќање
пораки, регрутирање и обука, како и интеракцијата помеѓу
терористичките акти и прекршувањето на правилата за вооружен
конфликт (воени злосторства), видено неодамна во контекст на
агресијата на Руската Федерација против Украина.

Европска комисија

Европската комисија доби заканувачки пораки за експлозии на руски
јазик²³.

Белгија

Според најновата белгиска државна безбедност, во Белгија расте
десничарскиот и антивладиниот екстремизам, особено кај младите²⁴.

²² Советот на Европа усвои нова стратегија за борба против тероризмот

²³ Хаос во Брисел: Закани за можен терористички напад

²⁴ Белгиските разузнавачи се загрижени поради радикализацијата на малолетниците

https://www.vecer.press/%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BE%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0-%D1%83%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8/
https://a1on.mk/world/haos-vo-brisel-zakani-za-mozhen-teroristichki-napad/
https://a1on.mk/world/belgiskite-razuznavachi-se-zagrizheni-poradi-radikalizacijata-na-maloletnicite/
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Шпанија

Неодамна, припадниците на руското воено разузнавање ги охрабрија
соработниците на екстремно десничарската организација со седиште
во Русија да испратат серија писма до Шпанија, чии главни цели се
премиерот, министерот за одбрана, други официјални претставници и
странски дипломати. До овој заклучок дојдоа американски и европски
претставници, според откритијата на New York Times, повикувајќи се на
извори во американската влада²⁵.

Италија

Во Рим се појавија илјадници постери со ликот на Адолф Хитлер во
дресот на фудбалскиот клуб Рома, пренесува La Repubblica²⁶.

Франција

Во Париз, на 17 јануари, започна судењето на членовите на екстремно
десничарска група, кои се обвинети за заговор за убиство на
францускиот претседател Емануел Макрон и обид за државен удар.

Генералниот директор на француската внатрешна безбедност, Николас
Лернер, изјави дека Франција се соочува со бројни и различни закани
кои доаѓаат од ултрадесничарскиот тероризам, „сунитскиот тероризам“,
разни служби од странство што може да се толкуваат како активности
за мешање, како и од шпионажа и манипулација со информации²⁷.

²⁵ „Њујорк тајмс“: Руски агенти стојат зад писмата-бомби во Шпанија

²⁶ Илјадници постери со Хитлер во дрес на Рома се појавија во Рим

²⁷ Лернер: Франција се соочува со закани од ултрадесничари, сунитски тероризам и дезинформации

Германија

Обвиненија за велепредавство се покренати против пет лица од
екстремно десничарската група „Рајхсбиргер“, кои, според властите,
планирале да го киднапираат германскиот министер за здравство и
биле подготвени да убијат за да ја соборат германската влада, изјави
германскиот државен обвинител²⁸.

²⁸ Со киднапирањe и убиство на министерот за здравство сакале да ја соборат германската влада

https://nezavisen.mk/njujork-tajms-ruski-agenti-stojat-zad-pismata-bombi-vo-shpanija/
https://lokalno.mk/il%D1%98adnici-posteri-so-hitler-vo-dres-na-roma-izlepeni-niz-celiot-rim/
https://civilmedia.mk/lerner-frantsija-se-soochuva-so-zakani-od-ultradesnichari-sunitski-terorizam-i-dezinformatsii/
https://republika.mk/vesti/svet/so-kidnapirane-i-ubistvo-na-ministerot-za-zdravstvo-sakale-da-ja-soborat-germanskata-vlada/
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4.1.5 Бразил

Медиумите често објавуваа текстови за случувањата во Бразил по
претседателските избори и поразот на поранешниот претседател Жаир
Болсонаро.
Милитантните поддржувачи на Болсонаро кои одбиваат да прифатат
дека тој ги загубил изборите упаднаа во државните институции на
Бразил во јануари. Соединетите Држави, Франција и други земји го
осудија упадот на приврзаниците на ултраекстремната десница во
државните институции во Бразил²⁹.

4.1.6 Израел

Медиумите објавија дека во јануари, илјадници луѓе протестирале на
улиците на Тел Авив против новата влада на премиерот Бенјамин
Нетанјаху, која ги обединува екстремните десничарски и верски
партии.

Покрај тоа, медиумите објавија дека неколку лица загинале во
терористички напад на 27 јануари во населбата Неве Јаков во
Ерусалим. Престрелката во еврејската населба Неве Јаков уследи по
смртоносниот напад на израелската армија на Западниот Брег во кој
загинаа девет Палестинци, а десетина подоцна беа убиени северно од
Ерусалим. Нападот во Ерусалим се третира како терористички акт.
Напаѓачот е елиминиран. Тој беше активен член на радикалната група
„Бригади на маченици на Ал Акса“, пренесе ТАСС, повикувајќи се на
израелскиот весник „Једиот Ахронот“³⁰. Американскиот и рускиот
функционер го осудија терористичкиот напад во Ерусалим на Денот на
сеќавањето на холокаустот.

Израелскиот безбедносен кабинет одобри мерки за да им се дозволи
на Израелците да носат оружје³¹. Дополнително, израелската влада
даде првично одобрение за нацрт-законот кој ќе им овозможи на
судовите да наметнат смртна казна за терористички напади врз
израелски граѓани³².

²⁹ САД и Франција ги осудија немирите на екстремната десница во Бразил

 ³⁰ Русија и Америка го осудија терористичкиот напад во Ерусалим на Денот на сеќавање на
Холокаустот
³¹ По терористичките напади Израел размислува да им дозволи на цивилите да носат оружје

³² Израел носи контроверзен закон: Смртна казна за секој напад на Израелци

https://www.slobodenpecat.mk/sad-i-francija-gi-osudija-nemirite-na-ekstremnata-desnica-vo-brazil/
https://www.slobodenpecat.mk/rusija-i-amerika-go-osudija-teroristichkiot-napad-vo-erusalim-na-denot-na-sekjavanje-na-holokaustot/
https://www.slobodenpecat.mk/rusija-i-amerika-go-osudija-teroristichkiot-napad-vo-erusalim-na-denot-na-sekjavanje-na-holokaustot/
https://centar.mk/blog/2023/01/29/po-teroristichkite-napadi-izrael-razmisluva-da-im-dozvoli-na-tsivilite-da-nosat-oruzhje/
https://kajgana.com/izrael-nosi-kontroverzen-zakon-smrtna-kazna-za-sekoj-napad-na-izraelci
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4.2  Западен Балкан
4.2.1 Србија и Косово 

Кога станува збор за Западен Балкан, медиумите на големо известуваа
за спорот меѓу Србија и Косово и неговите случувања.

Европската Унија (ЕУ) ги повика Србија и Косово целосно и безусловно
да го почитуваат минатогодишниот договор за регистарски таблички и
резолуција и да се воздржат од какви било активности кои би можеле
да ја дестабилизираат ситуацијата³³.

Медиумите, исто така, објавија дека екстремистите од неколку
ултрадесничарски и проруски организации во Србија планираат
насилни демонстрации во деновите откако српскиот претседател
Александар Вучиќ и косовскиот премиер Албин Курти ќе се сретнат со
посредниците на ЕУ Јосеп Борел и Мирослав Лајчак во Охрид, во март
2023 година³⁴.

Претседателката на Косово, Вјоса Османи, во интервју за Sky News
изјави дека Русија се обидува да го дестабилизира Косово преку Србија,
поради што Москва и нејзините претставници треба да се соочат со
единствен одговор за да спречат дополнителни провокации³⁵.

Некои медиуми објавија дека хакерската група Анонимуси преку Твитер
испратила закани до српскиот претседател Александар Вучиќ и барала
од него да престане со дестабилизацијата на регионот и да престане
да ја поддржува Русија.

Во февруари медиумите известуваа за протестите на проруските
екстремисти и клерофашисти во Србија, кои се собраа пред
претседателството во Белград. Српските власти изјавија дека нема да
дозволат „никакви насилници и екстремисти да го загрозуваат
уставниот поредок на Србија“.

³³ ЕУ ги повика Косово и Србија да го почитуваат договорот

³⁴ „Блиц“: Екстремисти планираат улични протести во Србија по средбата на Вучиќ и Курти во Охрид

³⁵ Османи: Русија преку Србија се обидува да го дестабилизира Косово, на наша територија носат
паравоени сили

https://www.slobodnaevropa.mk/a/32230799.html
https://sitel.com.mk/blic-ekstremisti-planiraat-ulichni-protesti-vo-srbija-po-sredbata-na-vuchikj-i-kurti-vo-ohrid
https://www.slobodenpecat.mk/osmani-rusija-preku-srbija-se-obiduva-da-go-destabilizira-kosovo-na-nasha-teritorija-nosat-paravoeni-sili/
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Претседателот Вучиќ изјави: „Тоа не се неформални десничарски
групи, туку се поддржани од четири парламентарни партии, чиишто
лидери беа на митингот. Не се собраа баш така, неслучајно... Вие ги
нарековте проруски. Не знам дали се проруски, но сигурно знам дека
се антисрпски затоа што тоа го прават против сопствениот народ. За
да сакаш некој друг, прво треба да ги сакаш своите луѓе. Имаме
длабоки емоции кон Русија и рускиот народ; ние сме единствената
земја која не воведе санкции. За разлика од нив, јас имам доверба; Не
ми треба некој како Вагнер да ме тапка по рамо...“³⁶ .

4.2.1 Северна Македонија

Закана од тероризам и борци на ИСИС

Според последниот извештај на американскиот Стејт департмент за
тероризмот во светот, враќањето на странските терористички борци
од Сирија и Ирак во Северна Македонија е проблем: „со оглед на
способноста на овие лица да основаат насилни екстремистички ќелии,
да планираат напади и да ги радикализираат другите кон насилство“.
Заканата од терористички напади во време кога во земјата се присутни
членови и симпатизери на ИСИС е означена како просечно висока или
средна³⁷.

Медиумите објавија и информации на разузнавачката агенција дека, во
соработка со безбедносните служби на земјите членки на НАТО, се
спречени терористички напади во Северна Македонија и во
соседството во кои биле инволвирани поддржувачи на
екстремистичката идеологија на ИСИС. Некои од нив претходно биле
осудени за тероризам³⁸.

Радио Слободна Европа имаше интервју (на 5 март) со професорот
Злате Димовски кој вели дека во Северна Македонија не можеме да
тврдиме дека нема замрзнати ќелии поврзани со ИСИЛ или некоја
друга терористичка организација, бидејќи факт е дека сите
радикализирани лица се вратиле од странство од бојни полиња, а ние
немаме ниту унифициран начин да ги дерацијализираме³⁹.

³⁶ Вучиќ за демонстрантите што му бараа оставка: Не знам дали се проруски, но со сигурност се
антисрпски
³⁷ СТЕЈТ ДЕПАРТМЕНТ: Има просечно висока или средна закана од терористички напади во РСМ, по
враќањето на борци од Сирија и Ирак
³⁸ Безбедносните служби спречиле терористички напад на бомбаш самоубиец
³⁹ Димовски - Има закана од замрзнати терористички ќелии

https://360stepeni.mk/vuchik-za-demonstrantite-shto-mu-baraa-ostavka-ne-znam-dali-se-proruski-no-znam-deka-se-antisrpski/
https://denesen.mk/stejt-departmentot-ima-prosechno-visoka-ili-sredna-zakana-od-teroristichki-napadi-vo-s-makedonija-po-vrakjanjeto-na-borci-od-sirija-i-irak/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B5-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D0%B4-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%BE%D0%BC%D0%B1%D0%B0%D1%88-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B5%D1%86-/32207903.html?fbclid=IwAR3ZySMg1J9hEPYNMWsYs4_Q505DcVXUHjlY8E-if33BKDCgke5zc7jrrr8
https://www.slobodnaevropa.mk/a/%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8---%D0%B8%D0%BC%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D0%B4-%D0%B7%D0%B0%D0%BC%D1%80%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8-%D1%9C%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B8/32296753.html
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Неколку медиуми го покриваа регионалниот форум „Локалните
институции и спречувањето на насилен екстремизам и
ресоцијализација, рехабилитација и реинтеграција: регионални
практики, утврдени одговорности и процедури“, што се одржа во
Скопје, на 28 февруари, а беше организиран од Македонскиот центар
за меѓународна соработка. „Околу 150 луѓе од земјата заминаа во
Сирија и Ирак, а оттаму се вратија околу 75, некои веќе се вратија во
своите општини, заедници и местата на живеење, а целта е да се
реинтегрираат во општеството. Нивното прифаќање во општеството
се разликува според етничката припадност на самите општини, каде
албанското население премолчено ги прифаќа и тивко се обидува да
го реши проблемот, а македонското население се противи на нивното
прифаќање“, изјави директорот на Македонскиот центар за
меѓународна соработка, Александар Кржаловски⁴⁰.

Медиумите објавија и отворено прашање на опозициската ВМРО-
ДПМНЕ до министерот за внатрешни работи, зошто борците на ИСИС и
Ал Каеда кои „се познати по својата суровост, поминале низ трауми,
биле сведоци или можеби извршиле злосторства“, не се дел од
списокот на лица од безбедносен интерес на Министерството за
внатрешни работи⁴¹.

Голем број медиуми објавија дека во затворот „Идризово“ бил откриен
тунел кој два месеца тивко го копале затворениците кои планирале да
избегаат. Истражните органи не ги открија имињата на осумте
затвореници за кои МВР соопшти дека го копале тунелот. Познато е
само дека дворот на затворот, каде што е ископан тунелот, го користат
за прошетки затвореници осудени на казни над 10 години. Меѓу нив
има борци кои се враќаат од Сирија и Ирак, доброволци на ИСИС и Ал
Каеда⁴².

⁴⁰ Кржаловски: Прифаќањето на повратниците од кризните подрачја се разликува по етничката
припадност на самите општини
⁴¹ (Видео) Стоилковски: Дали и зошто борците повратници од Сирија и Ирак, доброволци во ИСИС и
Ал каеда, не се на листата „Безбеден град“?
⁴² Поднесена кривична пријава против малолетник од Скопје за сторено кривично дело „тероризам”

https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=527300
https://tocka.com.mk/vesti/440267/video-stoilkovski-dali-i-zosto-borcite-povratnici-od-sirija-i-irak-dobrovolci-vo-isis-i-al-kaeda-ne-se-na-listata-bezbeden-grad
https://mk.tv21.tv/podnesena-krivichna-prijava-protiv-maloletnik-od-skopje-za-storeno-krivichno-delo-terorizam/


17

Борба против организираниот криминал, корупцијата
и тероризмот

Конфискацијата на криминалните средства треба да стане стратешки
приоритет во борбата против организираниот криминал, тероризмот и
корупцијата на високо ниво во земјата, се вели во извештајот на
Европската комисија во рамките на Механизмот за суспензија на
визите. Медиумите објавија дека Европската Унија бара од судските
власти да ја подобрат евиденцијата на правосилните пресуди во
случаите на корупција на високо ниво, вклучително и конфискација на
повеќе криминални средства, за разлика од претходните години⁴³.

Спор Северна Македонија – Бугарија

Регистрирани се огромен број медиумски написи за спорот меѓу
Северна Македонија и Бугарија, меѓусебните закани и обвинувања за
говор на омраза и непочитување по различни прашања, можна
радикализација на меѓусебните односи и натамошна дестабилизација.
Националната ТВ24 емитуваше кратко интервју со Љупчо Петковски,
политички аналитичар од Северна Македонија⁴⁴. Петковски истакна
дека на некој начин, Северна Македонија и Бугарија се веќе во студена
војна и дека многу глобални настани влијаат и на нив. Одредени
радикални структури поттикнати од центри кои не го сакаат Балканот,
сакаат да покажат дека Западот е неспособен. Ова е руска политика
што ја користат локалните играчи, заклучи Петковски.

Медиумите објавија и дека опозициската партија ВМРО-ДПМНЕ
побарала од претседателот и од премиерот јавно да кажат кои
странски агенции, преку кои граѓански здруженија и фондации,
поттикнуваат антимакедонски ставови и се обидуваат да ја
дестабилизираат државата⁴⁵.

Покрај тоа, медиумите редовно објавуваа изјави на домашните
политичари кои поради претстојните уставни измени што ги бара
бугарската страна, предвидуваат ескалација на тензиите, но и обиди за
дестабилизација и радикализација.

⁴³ ЕУ бара од нашите судови да одземаат се што се украло, а не само мобилни и автомобили

⁴⁴ Петковски за ТВ 24: Европа и Западот немаат интерес од подгревање на кризата на Балканот

⁴⁵ ВМРО-ДПМНЕ бара од Ковачевски и Пендаровски да кажат кои странски служби ја
дестабилизираат Македонија

https://a1on.mk/macedonia/eu-bara-od-nashite-sudovi-da-odzemaat-se-shto-se-ukralo-a-ne-samo-mobilni-i-avtomobili/
https://24.mk/details/petkovski-za-tv-24-evropa-i-zapadot-nemaat-interes-od-podgrevanje-na-krizata-na-balkanot
https://denesen.mk/vmro-dpmne-bara-od-kovachevski-i-pendarovski-da-kazat-koi-stranski-sluzbi-stojat-zad-bugarija-i-ja-destabiliziraat-makedonija/
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Арбен Таравари од Алијансата на Албанците предложи реорганизација
на Северна Македонија доколку Македонците не гласаат за уставни
измени. Според неговата изјава, „Можна е радикализација на
албанските партии доколку е загрозена европската перспектива на
Македонија. Може да растат фрустрациите кај Албанците и да се
појават нови идеи за реорганизација на државата. Ќе влеземе во
маѓепсан круг, од кој не ќе да можеме да излеземе“⁴⁶.

Медиумите објавија дека Демократскиот сојуз најостро ги осудува
екстремизмот и сепаратизмот што доведува до дестабилизација и
целосно блокирање на евроинтегративните процеси: „Политиката на
заплашување заснована на национализам не е ниту демократска, ниту
европска вредност. Затоа, ваквите објави/изјави бараат соодветна
реакција од државните институции; инаку молкот ќе значи поддршка за
сепаратизмот, кој ќе нè вовлече во опасен националистички вител“⁴⁷.

Лажни извештаи за поставени бомби

Слично како и во претходниот квартал, значајно медиумско внимание
беше посветено на настаните и реакциите предизвикани од бројните и
постојани лажни дојави за поставени бомби во јавните училишта и
другите објекти во земјава.

Министерот за внатрешни работи, Оливер Спасовски, на 26 март во
неделното интервју на Радио Слободна Европа, изјави дека наскоро
група македонски граѓани ќе добијат кривични пријави за тероризам и
ќе одговараат за лажни пријави за бомби. „За нас беше многу важна
безбедноста на граѓаните, студентите, на наставниот кадар, да биде на
највисоко можно ниво и апсолутно ништо не е сменето со протоколите
во тој дел. Безбедноста мора да се одржува на високо ниво. Ние веќе
поднесовме кривична пријава против малолетно лице и практично
навлегуваме во група луѓе кои учествувале во испраќањето на
пријавите по електронски пат, прецизно користејќи VPN адреси и
слично, и сме во ситуација многу брзо целата таа група да биде
целосно разоткриена. Ќе биде поднесена кривична пријава за
кривично дело тероризам“, изјави Спасовски⁴⁸.

⁴⁶ Таравари заплашува: Можно е да се случи радикализација на албанските партии во Македонија

⁴⁷ Демократски сојуз: Партиите на етничките Албанци почнаа промоција на опасен екстремизам и
сепаратизам

⁴⁸ Нема политичар без амбиции, но сега целите на државата се побитни од претседателска
кандидатура

https://lider.mk/taravari-zaplashuva-mozno-e-da-se-sluchi-radikalizacija-na-albanskite-partii-vo-makedonija/
https://republika.mk/vesti/makedonija/demokratski-sojuz-partiite-na-etnichkite-albantsi-pochnaa-promotsija-na-opasen-ekstremizam-i-separatizam/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B0%D1%80-%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D0%BD%D0%BE-%D1%81%D0%B5%D0%B3%D0%B0-%D1%86%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%BF%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B8-%D0%BE%D0%B4-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%81%D0%BA%D0%B0-%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0/32331623.html
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4.2.2 Босна и Херцеговина

Медиумите објавија дека во извештајот на американскиот Стејт
департмент за тероризмот во светот, насилната екстремистичка
идеологија и регионалните националистички групи се главниот извор
на потенцијална терористичка закана за Босна и Херцеговина.

На 18 јануари 2023 година, Европскиот парламент го усвои Извештајот
за спроведувањето на заедничката надворешна и безбедносна
политика за 2022 година, кој повикува на воведување санкции против
претседателот на Република Српска, Милорад Додик, и другите
дестабилизирачки актери во Босна и Херцеговина⁴⁹.

⁴⁹ Европскиот парламент бара воведување санкции против Додик

4.3 Карактеристики на медиумското
известување

Како и во претходните квартали, најголемиот дел од медиумските
написи беа само вести на агенциите, без дополнителна новинарска
автентична интервенција. Како резултат на тоа, беа објавени многу
написи во различни медиуми со идентична содржина, вклучително и
наслови. Во зависност од прашањето, написите беа објавувани во
различни рубрики (домашни вести, странски вести итн.) на
медиумите.

Повеќето написи во медиумите беа со неутрален тон и беа
информативни. Тие беа само обичен пренос на официјални изјави,
соопштенија за печат, реакции, извештаи итн. Известувањето е
многу површно. Целосно недостасува аналитички и истражувачки
пристап.

Бројните теми, информации, податоци, извештаи и експертски
анализи новинарите не ги искористија за подлабоко да копаат
прашања и процеси. Само неколку медиумски производи имаа
аналитички пристап и вклучуваа експертски ставови.

https://a1on.mk/region1/evropskiot-parlament-bara-voveduvanje-sankcii-protiv-dodik/
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